

彰显核心价值观·“身边的感动”·教师风采

王燕红:在乡村教育中播撒科学的种子

本报记者洪佳祯文/摄

人物名片:王燕红,路桥区新桥镇初级中学初中科学教师兼副校长,浙江省王燕红网络名师工作室领衔人、台州市第九批名师工作室领衔人。曾被评为全国优秀教师、浙江省特级教师、浙江省教坛新秀、浙江省教育科研先进个人、台州市名教师、台州市教学能手等荣誉称号。

“王老师您回来啦!”“王老师好!”……9月15日下午2点20分,路桥新桥镇初级中学响起了下课铃,八(4)班的一群学生冲进活动室检查教师节为老师们准备的泥人,看到王燕红老师后纷纷围在她的身边,聊起了近期见闻。

近日,浙江省杰出教师名单公布,省内共15名教师被授予该称号,而王燕红就是其中一位。杰出教师、教坛新秀、名师……耀眼的荣誉,更像是王燕红教学生涯的一个个有力注释。

趣味实验激发学生兴趣

“很温柔”“作业最少的老师”“回答学生的问题时都很耐心”“做的实验很好玩很有趣”……这些都是学生们对王燕红老师的印象。

“有一天晚上,王燕红老师给我们做了‘凸透镜成像规律’的实验。”学生龙婷说,那晚教室关了灯,王老师用紫色的光线透过凸透镜折射成像,觉得很有意思,书上的知识点也一下就记住了。

不仅是这个实验,在王燕红所带的班级里,科学书上的每一个小实验、小活动,

她都会和学生们一起亲手尝试。水火箭、鸡蛋撞地球、自制动力小车……一个个新奇的实验,将学生们带入到科学的海洋。此外,她还会带着学生一起对课本上的实验进行研究、改进。

“带着学生一起‘玩’,他们感兴趣了,学习热情也高了,还有学生晚上做梦都在嘀咕科学实验。”提起和学生们做实验发生的趣事,王燕红也不禁微笑起来。

在这样的热情中,她的实验课大受好评,也做出了不少成果。《植物吸水快慢的实验改进》获全国中小学实验改进案例一等奖,她改进的实验器材有5项在浙江省实验改进评比中获奖,其中《蒸腾作用》等改进的实验被初中科学浙教版教材采纳,十多个改进的实验被初中科学实验活动手册中所录用,替换了原有的实验。

另外,她和学生一起改进的实验器材及生活器材有48项获得国家专利,8项发明专利。

科学教育的种子播撒下去,生了根发了芽。

关心学生生活 坚守乡村教育

在课堂外,王燕红更是关心、关爱每一位学生。

王燕红执教的路桥新桥镇初级中学是一所农村学校,有不少学生家庭条件并不好。她在班级管理,对全体学生进行家访,并在日常生活中无声地照顾着学生的敏感心理。

“我有个学生,长得斯文漂亮,穿着校服也总是干干净净,可是去她家家访后我才知道什么是真的‘家徒四壁’。”王燕红



王燕红正在和学生交流。

感慨道,这位学生母亲重病在家,全靠父亲打零工赚钱,家里除了床,几乎没有什么家具。

而学校里像这样家境贫穷的学生并不少。为了省钱不在学校食堂吃晚餐,寒暑假打工赚钱补贴家用,成绩不错却因为付不起学费而放弃上学……

他们有很强的自尊心,从不将贫穷表现出来,如果不是通过家访,她根本不知道这些孩子们的生活那么辛苦。为此,王

燕红总在日常生活中默默地关心、帮助着每一位学生。

从教25年,王燕红一直扎根农村一线教学。从加入王耀村名师工作室、郭海平名师工作室,不断磨练教学技能,到2020年成立了以她带头的王燕红名师工作室,从一名普通的乡村教师走上了全省、全国的教学大舞台,她始终不忘初心,坚守乡村教育,照亮了乡村孩子们学习的道路。

周说气象

本周最高气温将暂别“3”字头

郑红

上周天气舞台的主角,非台风“梅花”莫属。受其影响,我市出现了大到暴雨,东部沿海、北部地区和海拔较高山区则有局部大暴雨。

随着14日晚“梅花”在舟山普陀沿海登陆北上,15日一早,晴好的天气格局就迅速回归,有了阳光加持,气温也逐渐回升,这几天全市各地最高气温都升至32℃左右。台风“南玛都”虽对我们没有直接影响,但受其外围环流影响,上周末吹起了7—8级偏北风。

这几天,中午时段体感较热,是不是让大家想起了冷空气。马上就要心想事成,北方冷空气目前正快马加鞭赶来抢占地盘。从目前的预测来看,这次的冷空气带来了降温却不降雨。未来一周,基本是晴到多云或多云天气霸屏,“秋”高气爽,没有高温,也没有什么降水。

今天我市依旧阳光灿烂,最高气温31℃,有7—8级偏北风。随着冷空气的到来,气温会走起下坡路,所以今天是本周内气温最高的一天。这波冷空气大概会影响两到三天的时间,明起最高气温就会暂时告别“3”字头,迎接“2”字头,最低气温则是今年下半年以来首次降至20℃以下。

随着冷空气渗透影响,白天段阳光灿烂,气温宜人,体感较为舒适,但早晚凉意会愈发明显一些。目前正处于夏秋转换时期,大家要适时调整衣着,谨防感冒,中午时段在户外活动时,还是要注意遮阳防晒,及时补充水分。另外,天气转晴,森林火险等级高,要注意用火、用电安全,禁止一切野外用火活动。

台州市区具体天气预报如下:周一晴到多云,23—31℃;周二晴到多云,20—28℃;周三多云,19—27℃;周四多云,19—27℃;周五多云,20—28℃;周六多云,局部阴有小雨,21—27℃;周日多云,20—26℃。

“乐享晚年 颐养台州”系列报道

适老化改造、服务上门

居家“养老”变“享老”

本报记者张梦祥

家住椒江海门街道凤凰社区的张大伯今年67岁,由于身体原因,腿脚不太方便,子女在外工作,无暇照顾。平时要买个药或者打扫房间,他就会给附近的居家养老服务中心打电话,跟他们约定时间上门服务。“收费很平价,方便又实惠。”

受传统观念的影响,老人更向往“儿女绕膝”“天伦之乐”的生活,因此居家养老成了多数老年人选择的养老方式。近年来,台州积极完善居家适老化改造,推进社区居家养老服务,切实满足老年人多方面需求,让养老幸福感在家门口落地。

上门服务让居家养老更省心

为帮助生活困难的老人提高居家养老生活质量,今年出台的《台州市居家养老服务条例》中提到,政府向最低生活保

障家庭、最低生活保障边缘家庭和计划生育特殊家庭中的失能、失智、高龄老年人提供一定时间的免费居家养老服务或者补贴。

今年62岁的陈大伯,就是政府购买居家养老上门服务的受益人。“陈大哥,在家吗?”9月6日上午,按照约定的时间,居家养老上门服务工作人员王彩球准时来到椒江海门街道泰顺里社区,敲响了陈大伯的家门。

“我这次来是给老人家里打扫卫生的。”进门后,简单交谈得知服务需求后,王彩球拿出打扫工具按照“标准流程”忙碌起来。结束后,王彩球通过手机将服务完成情况上传平台,完成了自己的工作。

王彩球所在的居家养老服务机构浙江金色年华养老服务集团有限公司台州分公司,是椒江海门街道养老综合服务中心的“合作伙伴”。

“通过政府采购,我们承接了椒江部分街道普惠性政府购买居家养老上门服务。”该公司海门片区负责人凌冰莹介绍,近年来,该公司在优化服务流程、强化队伍建设、提高服务质量、开展多元服务、提升服务覆盖率等方面不断努力,争取提供更好的养老服务。

适老化改造提高居家养老品质

“坐便器旁边的扶手用着很方便,卫生间还铺了防滑地垫,起夜也不怕摔倒了。”说起民政部门为自己家中完成的“适老化改造”,黄岩区新前街道中恩村的连金园很是满意。

“五保”老人连金园今年74岁,平时靠低保维持生活。虽然身体还算硬朗,但随着年纪增加,生活有诸多不便。

今年3月,在了解老人的生活习惯、平时在家的活动轨迹之后,黄岩区民政局牵头对老人日常生活中使用较多的空间进行了“私人定制”。虽然是几处简单的改动,但解决了老人的大

问题。

“不仅对房屋内墙进行了粉刷、吊顶,还对卫生间进行了重点改造,除了安装扶手、防滑地垫,还配备了沐浴椅。”连金园说,因为经济条件都不宽裕,自己之前就住红砖房,墙上有点发霉,从没想过能住上这么好的房子。

据悉,居家适老化改造聚焦老年人安全、健康等功能性需求,选择适配性产品,组成不同场景居家环境的产品服务包,包括地面、墙体、居室、厨房、卫生间等施工改造服务,改造重点主要围绕“如厕洗澡安全、居家环境改善、室内行走便利、智能监测跟进、辅助器具适配”等五个方面进行,提升老人生活自理能力和居家生活品质。

在台州,像连金园一样经过家庭适老化改造“安心”养老的人还有不少。今年的十大民生实事项目便涉及对低保低边等老人家庭进行适老化改造。截至9月8日,台州已实施生活困难老人家庭适老化改造1842户。



红色引领 蓝色循环

9月16日,在“国际净滩日”来临之际,台州市生态环境局机关第一支部与椒江分局及台州湾新区分局机关党支部等联合开展净滩净滩志愿服务活动,组织党员在台州湾大桥南岸邻近海域海滩对现场回收收集海洋塑料。党员志愿者们戴上手套,拿起垃圾袋,对沙滩上的废弃垃圾进行清理,同时,倡导大家积极参与“垃圾不入海、打捞带回来”行动。

本报记者谷尚辉摄

市残联——“康教结合”守护残障儿童



本报记者章浩

昨日,记者从市残联获悉,今年市残联从强阵地、优活动、建机制入手,积极响应思想道德建设各项政策规定,指导台州市特殊教育学校等持续打造“康教结合”特色品牌,开展形式多样的思想道德建设实践活动,为未成年残疾人成长提供多元化服务。

据了解,为做好未成年残疾人思想道德建设工作,市残联首先在康复救助项目上下功夫,着力提高残疾儿童的康复水平。在做好常态化疫情防控工作的同时,市残联启动了全市“十四五”期间残疾儿童早期干预试点工作,率先开展对0—3周岁听力、肢体残疾儿童早期干预试点工作,重点为残疾儿童及其家庭提供家长培训、亲子同训、家庭环境评估与康复指导等早期干预服务,以提高残疾儿童生活处理和社会适应能力。

在做好康复救助的同时,还通过各项措施不断提高我市康复业务水平。今年8月,为弥补基层肢体残疾矫治及康复专业人员不足的短板,市残联联合台州市康复医院成立工作组,赴各县(市、区)开展针对肢残儿童的肢体矫治手术项目免费筛查工作,全市共有87名肢残儿童被确定为筛查对象。

筛查过程中,专家们就筛查对象的功能障碍情况,现场给予其治疗和康复建议,包括如何居家康复训练、如何选择辅具、是否需要矫治手术等。筛查对象如需进行后续治疗,可以自主选择到浙江康复医疗中心、台州市康复医院或其他定点医疗机构进行矫治手术及术后康复训练。

与此同时,形式多样、丰富多彩的主题教育活动,也让众多残疾儿童逐步走出家门、融入社会。台州市特殊教育学校以专题德育课堂和主题班会课为载体,全面开展思想道德教育,包括勤俭节约、爱国思想教育等主题。

学校还根据康复中儿童的认知能力和残疾儿童身心发展特点,在康复教学上开展以提升儿童个体、家庭的思想道德为主要教育目标,设计相关实践活动和家长培训。

以母亲节为例,学校针对这个主题,根据各个年龄的认知能力,从生活事件出发,在个训教学活动中邀请妈妈参与,引导幼儿帮妈妈端水、捶背、扫地、叠衣服等,帮妈妈做力所能及的事。

此外,各地儿童康复机构还利用各类节日节点,包括儿童节、国庆节等,开展了主题朗诵、文艺表演等活动,引导孩子们体验和感知良好的道德品质。

街巷微闻

乘客打车扫码未付款 民警多方查找帮追回

本报讯(通讯员孔若敏)“警官,非常感谢你们的热心帮助,帮我找回了车费,要不然我一天白干了不说,还得往里搭油钱。”9月15日晚10时许,温岭市公安局城东派出所值班民警的手机突然收到了一条感谢的短信。

事情还得从一个求助电话说起。当晚8时许,城东派出所接到一名出租车司机的求助电话,称乘客未付钱就下车离开了。

后经值班民警了解,原来司机张师傅下午1时从温岭出发到温州火车站接人,当晚7点30分许将这位乘客送到城东街道某开放式小区。到目的地后,乘客用手机扫了车上的微信付款码,就开门下车了。当时张师傅也没有在意,开车就走了。但等了快半个小时,400元车费迟迟未到账,张师傅赶紧开回小区,早已不见乘客的踪影。张师傅只知道乘客在这个小区下的车,具体进了几幢几号却不清楚,不知如何是好,张师傅只好报警求助。

民警知道这是张师傅一天的血汗钱,于是,陪同张师傅到小区内翻看社会监控,挨户走访乘客可能租住的出租房。经过一个多小时的努力,民警最终找到了该乘客。原来乘客王先生对微信扫码支付的操作不太熟悉,加上当时手里提了很多行李,扫码下车之后也没有检查是否支付成功。直到民警找上门才知道闹了这么一出,王先生也感到非常难为情。

在民警的见证下,王先生将400元车费通过微信转账支付给了张师傅。

假警察联袂演戏 女子被骗一万多元

本报讯(通讯员王仁杰)9月14日,家住黄岩区的刘女士无意中接了一个陌生电话,就是这个电话,让刘女士辛苦攒下的1万多元辛苦钱转进了骗子的口袋。对方谎称是湖北警察,还有一个是长沙警察,两假警察联袂演戏,把刘女士给忽悠了。

当天上午10时许,刘女士接到一个陌生电话,对方称自己是湖北警察。因为刘女士的老家在湖北,所以有亲切感,特别相信。

对方告诉刘女士,她的个人信息被盗用,涉嫌洗钱案件,需要其配合调查。对方还表示,等一下会有长沙警察加她微信。

过了一会,刘女士就添加了一个所谓长沙警察的微信,对方先发来一些文件的截图,然后问刘女士名下有哪些银行卡,并要求提供银行账号,并将钱全部转到指定安全账户。

之后,对方发来一个链接,让刘女士点击,把收到的激活码发给对方。因为刘女士不会操作,对方就让刘女士录制摇头、眨眼、点头的短视频发给对方,刘女士不知有诈,按对方的要求操作。

随后,刘女士就收到银行发来的信息,发现自己1.41万余元全被转走,这才意识到自己被骗。当天下午,刘女士赶紧到公安机关报案。

警方提醒,在未经核实对方身份的情况下,不以任何形式向他人转账、汇款,如遇可疑情况,立即向警方报案,以免造成不必要的经济损失。